

ально не противоречат желанию народов жить в общем цивилизационном пространстве.

УДК 330.322

ИНВЕСТИЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ В РАМКАХ СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА

В. М. Болотько

Белорусская государственная сельскохозяйственная академия
г. Горки, Беларусь

В настоящее время одним из важнейших условий успеха инновационного развития государства является интенсивное технологическое обновление базовых секторов экономики за счет развития высокотехнологичного сектора, что невозможно без задействования внешнеэкономического фактора, будь то импорт машин и оборудования, прямые иностранные инвестиции или другие формы инвестиционно-технологического взаимодействия. Такое развитие можно проследить на примере интеграционных процессов между Беларусью и Россией.

Особенно актуальным для обеих стран является привлечение в экономику прямых иностранных инвестиций, которые должны сыграть большую роль в процессе модернизации основных фондов реального сектора, обеспечивая доступ к передовым зарубежным формам организации труда и новым технологиям.

Составной частью процесса модернизации является инвестиционно-технологическое взаимодействие между Россией и Беларусью, которое становится стержнем интеграции двух стран в рамках Союзного государства.

Это взаимодействие осуществляется путем совместного проведения научно-исследовательских и опытно-конструкторских разработок и развития широкомасштабной промышленной кооперации в целях создания новейших технологий и изделий, конкурентоспособных на внешнем рынке. Так, в этом сотрудничестве Беларусь выступает как равный партнер для России, обладая высоким потенциалом научной сферы и расширяющимися производственными возможностями.

Взаимовыгодность и эффективность развития российско-белорусских интеграционных процессов подтверждается стабильным ростом торговли между двумя странами: за последние 10 лет товарооборот между Россией и Беларусью увеличился более чем в 5 раз.

К наиболее актуальным направлениям активизации белорусско-российского сотрудничества в области инвестиций можно отнести разработку и принятие общей стратегии развития промышленно-инновационного сотрудничества на перспективный период, принятие и применение согласованных нормативных правовых актов, формирование системы совместных межгосударственных промышленных приоритетов, направленных на высокотехнологичные



и перерабатывающие производства, совершенствование методологии формирования межгосударственных промышленно-инновационных программ [1].

По словам заместителя министра экономики Павла Утюпина, более 60 стран мира инвестируют в Беларусь. Однако на протяжении последних лет основными прямыми инвесторами в Беларусь являются Россия и страны Европейского союза: на их долю в разные годы приходилось по 45...55 % от общего объема прямых иностранных инвестиций [2].

Россия является основным инвестиционным партнером Беларуси. Согласно данным Национального статистического комитета Республики Беларусь, за 2018 г. Беларусь привлекла 10 млн долл. США иностранных инвестиций, более 40 % из которых пришли напрямую из России [3].

Наглядным примером привлечения инвестиций является совместное сотрудничество в сфере строительства.

Одним из самых крупных строящихся объектов является Белорусская атомная электростанция в г. Островец Гродненской области. В ноябре 2011 г. было подписано межправительственное российско-белорусское соглашение о предоставлении государственного экспортного кредита на 10 млрд долл. для строительства объекта. Основным партнером Беларуси выступает российская компания «Атомстройэкспорт».

Ещё одним объектом выступает многофункциональный комплекс «Газпром Центр», который строится по зеленым технологиям в северо-восточной части белорусской столицы. Стоимость проекта предварительно оценивается в 500 млн долл. Об этом заявил заместитель председателя Белорусского союза архитекторов и главный архитектор проекта Михаил Гаухфельд.

Результатами инвестиционной интеграции России и Беларуси стали такие проекты, как создание нового оператора связи в Беларуси beCloud (или «Белорусские облачные технологии»), строительство завода по выпуску технического углерода и строительство гостиницы «Эрмитаж» в Бресте [4].

Таким образом, можно отметить, что актуальность интеграции определяется необходимостью перевода экономики обеих стран на инновационный путь развития, преодоления их отставания от параметров, задаваемых мировым научно-техническим прогрессом. Это может достигаться путем оптимального сочетания собственных инновационных усилий в этом направлении с использованием имеющихся зарубежных инвестиционно-технологических ресурсов, в том числе в рамках привлечения прямых иностранных инвестиций, импорта новейших технологий и других форм международного научно-технического и производственно-технологического сотрудничества.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Внешнеэкономический фактор в стратегии модернизации России и Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://institutiones.com/download/books/2168-vneshneeko>. – Дата доступа: 03.10.2019.
2. Заместитель Министра экономики о преимуществах Беларуси для инвесторов, приватизации и улучшении бизнес-климата [Электронный ресурс] //

Белорусский правовой портал. – Режим доступа: <http://www.pravo.by/novosti/obshchestvenno-politicheskie-i-v-oblasti-prava/2017/september/25590/>. – Дата доступа: 03.10.2019.

3. Российские инвестиции в Беларуси: 5 главных строек [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://eurasia.expert/rossiyskie-investitsii-v-belarusi-5-glavn>. – Дата доступа: 03.10.2019.

4. Национальный интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс] // Национальный статистический комитет Республики Беларусь. – Режим доступа: <http://www.belstat.gov.by>. – Дата доступа: 03.10.2019.

УДК 327.8

СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ИНТЕГРАЦИИ РОССИИ И БЕЛАРУСИ В РАМКАХ СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА

Л. В. Вонсович

БИП – Институт правоведения
г. Минск, Беларусь

С уходом с исторической арены Советского Союза система международных отношений кардинально изменилась. Утвержденный в конце прошлого столетия новый мировой порядок активизировал перемены социально-политического характера во многих регионах планеты. Эти изменения коснулись и постсоветского пространства. Одним из актуальных вопросов, стоявшим на повестке дня перед независимым белорусским государством, был вопрос о новой геополитической стратегии развития. Речь шла о выборе пути, посредством которого Республика Беларусь могла бы реализовывать свои национальные интересы на международной арене, достичь цели процветания государства и усиления его мощи, учитывая существование четырех основных центров силы в мире при явном доминировании США.

В сложившихся обстоятельствах интеграция и развитие сотрудничества с Российской Федерацией стали приоритетными в реализации геополитической стратегии Республики Беларусь. Причин этому множество. Россия являлась и является одним из важнейших рынков сбыта белорусских товаров и услуг, а также главнейшим источником сырья (нефти и газа), так необходимым для эффективного функционирования промышленного комплекса белорусского государства. Россия же нуждалась и продолжает нуждаться в Беларуси как в надежном и проверенном союзнике, гарантировавшем реализацию ее интересов на западном направлении. Также определенную роль в развитии интеграционных процессов сыграли политические, экономические, культурные и в какой-то степени ностальгические факторы. В январе 2000 г. в силу вступил Договор о создании Союзного государства, основные положения которого касались активизации совместных усилий по сближению и объединению правовых, экономи-

